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Aa Benedek József és Nevelős Gábor által szerkesztett tanulmánykötet azon, eleddig kis-
számú próbálkozásokat gyarapítja, amelyek a tudomány és hit párbeszédére és sziner-
giájára alapozva keresik az átfogó és hiteles válaszokat korunk többszintű válságjelen-
ségeire. az emberiség elhatalmasodó ökológiai, gazdasági és társadalmi válsága olyan 
dinamikus fordulatot vett, amely az ökológiai-gazdasági egyensúlytalanság kritikus 
értékei közepette irreverzibilis, strukturális változásokkal fenyegetnek. mindezek 
könnyűszerrel fölforgathatják eddigi megszokott, kiszámíthatónak tűnő életünket.

a kötet nyolc tematikus egységbe foglalva, egységenként két tanulmánnyal járja 
körül a fönntarthatóság kérdéskörét. amennyiben figyelembe vesszük a fönntartha-
tóság szempontrendszereit, ezek tűnnek a legértelmesebb kollektív válasznak a legkü-
lönbözőbb egyensúlyi küszöbértékek áthágásának kiegyenlítésére.
 a hit és tudomány párbeszédét boncolgató első tematikus egységben, Benedek  
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zös vektorára. ez a vektor az interdiszcipliná-
ris megközelítés terméke, minthogy a szerzők 
közt találunk teológust, mérnököt, közgaz-
dászt, geográfust. a szerző abból indul ki, 
hogy a fenntartható fejlődés három klasszi-
kus dimenziója (társadalmi, gazdasági és kör-
nyezeti dimenzió) kiegészíthető egy spirituá-
lis vagy szellemi dimenzióval. ezt a spirituális 
dimenziót mindeddig bántóan hiányzó elem-
ként definiálja a fönt említett viszonyrendszer-
ben, egyszersmind alapdefiníciókat tisztáz (pl. 
fönntarthatóság).

a hit oldaláról kiindulópontként azonosítja 
Ferenc pápa, jezsuita szellemiségű, Laudato si` 
kezdetű 2015-ös enciklikáját, amelynek hívó-
szavait a következő formában foglalhatjuk ösz-
sze: humánus, emberközpontú, átfogó (teljes 
körű) fejlődés; nemzedékek közötti szolidari-
tás, nemzetközi együttműködés. a hit szerepe 
itt elsősorban abban érvényesülhet, hogy erköl-
csi, interiorizált értékrendszerével immanens 
motivációt biztosít a teremtésvédelem szem-
pontjainak hiteles érvényesítésében. mindezek 
a premisszák kikövezik a fönntartható fejlődés 
spirituális útját, amely az ökológiai megtérés 
felé vezet. Bevezetésre kerül a zöld tízparan-
csolat fogalomköre is, amely mindannyiunkat 
arra ösztökél, hogy a puszta gazdasági haszon 
helyett a közjóért dolgozzunk.
Nevelős Gábor tanulmánya szintén az öko-

lógiai válság hit oldaláról történő megközelíté-
sének egy kísérlete. a címből levezethetően a 
Laudato si’ ignáci lelkiségi alapjait domborít-
ja ki a szerző, loyolai szent ignác Lelkigyakor-
latok című munkájának szerepét hangsúlyozva 
az ökológiai válság értékalapú tudatosodásának 
folyamatában. Nevelős Gábor kiemeli, hogy 
Őszentsége elismeri a tudományos haladás jó-
téteményeit, ugyanakkor elítéli a technológiai 
paradigma környezetet kizsákmányoló funkci-
óját, amely megágyaz az antropocentrizmus, 
az önzés ártalmának.

a szerző kihangsúlyozza, hogy Őszentsége a 
bűn kategóriájába sorolja az ökológiai egyen-

súly és az élővilág elleni bárminemű agressziót. 
Ugyanakkor a körlevél kárhoztatja a gyakorla-
ti relativizmus fogalomkörét, amely az emberi 
döntések cinikus utilitarizmusára vonatkozik, 
és figyelmen kívül hagyja a környezet és a sze-
gények szükségleteit.

a hivatkozott egyházi dokumentumok 
nagy szerepet szánnak a szemlélődés és a rácso-
dálkozás lelki funkciójának. ezek segíthetnek 
bennünket abban, hogy a Teremtő és az em-
beriség szövetségét kiterjesszük az élővilágra, a 
teljes ökológiai rendszerre.
 Baritz Sarolta tanulmányának alapvetése 

az egyház Társadalmi Tanításának kompen-
diuma, amely megmutatja, milyen emberi at-
titűddel lehet megvalósítani a közjót, vagyis, 
hogyan leszünk boldogok a társadalmi, gazda-
sági, közösségi életben.

Értelmezésében az értékalapú szemléle-
ti fordulat alapja az ÉN–ÉN kapcsolatok elő-
térbe helyezése egy nyer–nyer típusú kapcso-
latrendszerben. az ezen a sémán nyugvó üzleti 
élet létrehozza a „kölcsönösséget”, „reciproci-
tást”, amely jellemzi az erényetikai gazdasá-
gi paradigma gazdasági rendjét. az erényeti-
kai gazdasági modell sokkal inkább szolgálja a 
fönntarthatóság elvét, mint a profitmaximali-
zálásra koncentráló halálos verseny.
 Kocziszky György tanulmánya egy gazda-

ságtörténeti kitekintővel indít, amely az euró-
pai szociális piacgazdasági modell freiburgi is-
kolából eredeztethető hatásmechanizmusából 
indul ki. ez a modell a keynsianizmus egyfaj-
ta továbbgondolása volt, amely előmozdítot-
ta a háborús ínségből kilábaló Németország és 
Nyugat-európa példátlan felívelését. ez a gaz-
dasági csoda úgy zajlott le, hogy széles néptö-
megek számára tette lehetővé az áhított jólétet. 
ez azonban idővel „kisiklott” és a „posztmo-
dernizált” formátumában egy túlhajszolt, indi-
vidualista értékválság által generált túlfogyasz-
tássá torzult.

a továbbiakban, a szociálisan érzékeny-
ből neoliberálissá átformálódott újkapitaliz-
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mus válságfaktoraival ismerkedhetünk meg. 
ilyenek az értéktermelés háttérbe szorulásából 
eredő befektetési spirálra épülő piaci mecha-
nizmusok elburjánzása, illetve a demográfiai 
válságból levezethető aktív lakosság csökkené-
se az érett piacgazdaságokban.

a válságfaktorok számbavételét a fönntart-
ható piacgazdaság pilléreinek beazonosítása 
követi, amely részben leképezi a fönntartha-
tóság általános dimenzióit (ökológiai, tár-
sadalmi, gazdasági), kiegészülve a hatékony 
társadalmi működés szempontjából nélkü-
lözhetetlen intézményhálózati dimenzióval. 
a szerző ugyanakkor mindezeknek a közép-
pontjába helyezi az értékrendet, amely lé-
nyegében a „kemény” faktorok spiritualizá-
lásával humanizálja a gazdaság egzakt világát. 
a fönntartható piacgazdaságot szolgáló ér-
tékrend olyan alkotóelemeket foglal magába, 
mint a hit, család, jogtisztelet, politikai/gaz-
dasági stabilitás, az egyéni és közösségi fele-
lősségvállalás, a munkaalapúság, a tisztesség, 
az exogén erőforrások tisztelete, a szociális ér-
zékenység.

mindezek között a harmóniát a kiegyensú-
lyozott állami szerepvállalás teremtheti meg, 
miután bebizonyosodott, hogy a spontán pi-
aci mechanizmusok az ismétlődő és mélyü-
lő válságok melegágyai. a vázolt javító ténye-
zők eredője az a mértékletes fogyasztás, amely 
mindannyiunk számára a puszta jólét helyett 
elsődlegesen a jóllét primátusát hirdeti.
 Csiszár Klára cikke szintén a Laudato si` és 

a Fratelli tutti enciklikák alapján áll és a fönn-
tartható életmód ortopraxisát írja le. a ró-
mai katolikus egyházat a szerző úgy határoz-
za meg, mint világunk egyik „global playerét”, 
amelynek missziós feladata, hogy a világ isten-
hez találjon vissza, beleérlelődjön Jézus krisz-
tusba. a fönntartható életformát a liturgiában 
is propagálni kell, valamint az egyházfejlesztés-
ben is vissza kell tükröződnie. kiemelten fon-
tos feladatokként vannak beazonosítva a zöld 
gazdaság megteremtése, válasz a Föld és a sze-

gények kiáltására, az egyszerű életmód követé-
se, az ökológiai oktatás és az ökológiai lelkiség 
megteremtése. az írás végkövetkeztetésként 
megállapítja, hogy a fenntartható életformá-
ra való átállás az egyházi intézményekben és az 
egyházi szolgálatot végzők számára egyre ke-
vésbé opció, mint inkább keresztény, krisztus-
követői normatív magatartás.
 Zlinszky János cikkében világosan meg-

fogalmazódik az a felismerés, hogy a jelenko-
ri ökológiai válságban a fő gond nem pusztán 
gazdasági vagy technológiai, hanem elsősor-
ban erkölcsi és lelki. a tanulmány azt a kérdés-
kört járja körül, hogy az életmód mennyiben 
azonos a fogyasztással és ez a fogyasztás meny-
nyiben terheli a megújuló vagy a megújulás-
ra képtelen erőforrásainkat. képet kaphatunk 
az öko-hitelező (önfenntartó) és öko-adós or-
szágok (hiányos erőforrásokkal rendelkező ál-
lamok) múltbeli és jelenbeli megoszlásáról. 
a szerző arra a következtetésre jut, hogy a kör-
nyezeti katasztrófa fenyegetése arra vezethető 
vissza, hogy a megújuló erőforrások éves fel-
használása már több mint negyven éve, egy-
re fokozódó mértékben túllépi a természe-
ti tőke kamatát. megoldást az a mélyreható 
szemléletváltás jelenthet, amely gyökeresen 
átalakítja életmódunk (fogyasztási szokása-
ink) napi menetét, és ami a környezeti etika  
alapján áll.
Hetesi Zsolt írása egy rendkívül jól doku-

mentált szöveg, amely érdekfeszítő adataival, 
információival mindenki számára érthetővé 
teszi a klímakatasztrófa és a biodiverzitás be-
szűkülésének fenyegető árnyait. ezek mellett 
értékes információkat szolgáltat a talajpusz-
tulás agroökológiai potenciált veszélyezte-
tő folyamatairól, az energiaválság következ-
ményeiről és – ez utóbbival is összefüggésben 
– a geopolitikai rizikók növekvő súlyáról az 
ökológiai krízisben. ebben az összefüggésben 
megjegyezhető, hogy bizalmat vethetünk a 
technológiai optimizmusba. mindez azt jelen-
ti, hogy az olyan borzalmas válságok is, mint 
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a háborúk, vagy a klímakatasztrófa réme, el-
lenhatásként soha nem látott módon motivál-
hatja az emberi alkotóerőt a „helyettesítő in-
novációk” megalkotásában és ezek bejáratott 
üzemeltetésében.
 Görföl Tibor írása megfogalmazza a teo-

lógusok azon igényét, hogy a globális problé-
mák, például az éghajlatváltozás kérdéskörét, a 
lelki érzékenység kommunikációs eszközrend-
szerével úgy közvetítsék híveik számára, hogy 
ne tűnjenek merőben ezoterikus vagy csupán 
egyetlen konkrét csoporton belül érthető fel-
vetéseknek. az ökológiai válság, noha elsőd-
legesen természettudományos és etikai jelle-
gű probléma, bizonyos teológiai elgondolások 
segíteni tudnak a megoldásában. ezek a teo-
lógiai alapvetésekből származó attitűdök se-
gítenek bennünket abban, hogy higgadtan és 
mértékkel kezeljük az ökológiai fenyegetettsé-
get, vagyis a kellő súlyt megadva a kérdéskör-
nek ne engedjük, hogy az alarmista megnyilvá-
nulások megkeserítsék és hitehagyottá tegyék 
mindennapjainkat.

Bartholomaiosz egyetemes patriarcha volt az 
első, aki 1988-ban újszerű módon a természeti 
környezetben kárt tevő emberi tevékenységre 
is kiterjesztette a bűn fogalmát. Hasonló gon-
dolatokat fogalmazott meg Joánnisz Ziziúlasz 
mitropolita, akinek életműve tekintélyes ré-
szét alkotják az ökológiai reflexiók. zizúlasz 
nem menti föl a kereszténységet az ökológi-
ai problémák létrehozása alól, de nélkülözhe-
tetlen szerepet szán a keresztényeknek abban, 
hogy az emberiség úrrá legyen ezeken a nehéz-
ségeken.

Görföl Tibor tanulmányában aláhúzza: 
„Aktivitás helyett az ortodox teológia paradox 
módon éppen megállást javasol, azt, hogy az em-
ber türelmesen gondolja végig a világhoz fűző-
dő viszonyát és a világban végzett cselekvését…” 
(Görföl, 2022), amiben a keleti aszketizmus 
hagyománya is a segítségére van. Összességé-
ben tehát megállapítható, hogy a keleti keresz-
tény teológia végső soron az antropológia és a 

kozmológia összekapcsolásával kíván reagálni 
az ökológiai válságra, és azon belül az éghaj-
latváltozásra.
 a kötet ötödik fejezete a szegénység té-

makörét járja át a fenntarthatóság és felzár-
kózás jegyében (Rosta Gergely, Vecsei Miklós). 
Bár napjaink legégetőbb problémája a világ-
viszonylatú szegénység visszaszorítása, a társa-
dalmi egyenlőtlenség csökkentése, amelynek 
megértésére jelentős szakirodalom áll rendel-
kezésre, a szerző mégis új fénybe helyezi ezt a 
klasszikusnak vélt globális problémát. Ferenc 
pápa első önálló enciklikájában is hangsúlyoz-
za, hogy a környezeti, ökológiai tényezők vizs-
gálatakor különös figyelmet kell szentelni a 
szegényeknek, hiszen a környezetkárosítás az 
ő életlehetőségeiket sújtja a legjobban. a szer-
ző konkrét példával támasztja alá a környezet-
rombolás szegényekre mért közvetlen hatásait, 
a nyugati jóléti társadalmak ökológiai lábnyo-
mának egyre növekvő mértékét, illetve azokat 
a terheket, amelyeket a világ legszegényebb 
országai viselnek. a tanulmány fontos része a 
pápai enciklika és az eNsz által, az agenda 
2030-ban megfogalmazott fenntartható fej-
lődési célok hasonlóságának feltárása. Bár a 
problémák beazonosítása mindkét dokumen-
tum fontos részét képezi, a pápai tanítás nem 
a gazdasági növekedésben, mindinkább a ci-
vilizációt átható szeretetben, az etikai felelős-
ségvállalásban és a gondoskodásban látja en-
nek megoldását. különösen lenyűgöző Vecsei 
Miklós beszámolója a máltai szeretetszolgálat 
tevékenységéről, feladatairól, eredményeiről, a 
társadalmi felelősségvállalás azon apró lépései-
ről, amelyek a területi és társadalmi integritást 
segítik elő. számos pozitív példát végigkövet-
ve, a helyben felismert lehetséges megoldá-
sokra alapozva az olvasó egyértelmű végkö-
vetkeztetése, hogy a felzárkózó települések és 
közösségek már nem is esnek annyira távol a 
jólét erkélyétől.
 a kötet hatodik fejezete településföldrajzi 

jelleget is ölt, hiszen a növekvő urbanizáció 
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okozta kihívásokat, az épített és élő környe-
zet között megbomlott kapcsolatot vizsgálja 
(Salamin Géza, Török Csaba). létezik-e közös-
ség és mennyire fenntartható ott, ahol halmo-
zottan jelentkeznek az ökológiai, demográfiai, 
gazdasági problémák, ahol a motorizáció fel-
gyorsulásával a városlakók többsége elveszítet-
te közvetlen kapcsolatát a természettel? a ta-
nulmány egy olyan fenntartható klímabarát 
városmodellt mutat be, amelyet a természet-
tel szorosabb funkcionális és fizikai kapcsolat 
határoz meg, és amely az élő és élettelen kö-
zösséget egy harmonikus rendszerbe foglalja. 
a várostervezés természetalapú megközelítését 
a Laudato si’ is hangsúlyozza, a megoldást pe-
dig az emberek közötti kapcsolatok rendezésé-
ben látja, ahol az egyház tölti be a közös ott-
hon szerepét.
 a hetedik nagyobb fejezetben a környe-

zetváltozás kérdésköre kerül előtérbe, egy 
olyan összetett problémának a feltárása, ahol 
az emberi jelenlét klímamódosító szerepe 
mindenhol tettenérhető. Nagy Balázs ezt vál-
tozatos képanyaggal mutatja be, távoli tér-
ségekre kalauzolja az olvasót, ezáltal is su-
gallva a globális léptékűvé vált környezeti 
degradációt. a paradigmaváltás fontossága fo-
galmazódik meg e fejezet második részében, 
különösen a klímakérdés hatékony kezelése ese-
tében (Patsh Ferenc). mindezt a szerző Martin  
Heidegger ökofilozófiáján keresztül mutat-
ja be, pontosabban egy olyan, a világban való 
egzisztencialehetőséget („lakozást”) követhe-
tünk végig, amely tiszteletben tartja a termé-
szet létezésmódját és a hozzájuk fűződő szerves 
viszonyukat. a Laudato si’ enciklika is rámu-
tat arra, hogy a jelenlegi ökológiai válság ke-
zelésében nem a technikai megoldásokban kell 
gondolkodnunk, inkább egy „új és egyetemes” 
szolidaritásban, amely elvezethet a fenntartha-
tó és integrált fejlődéshez, illetve egy élhetőbb 
környezethez.
 a kötet utolsó fejezete a társadalmi igaz-

ságosság fontosságára hívja fel a figyelmet  

(Székely János, Péti Márton) és egy olyan fenn-
tartható fejlődési modellt helyez előtérbe, 
amelyet nem a „haszonelvű gondolkodás” és a 
„profitorientált gazdaság” vezérel. a növekvő 
jövedelmi egyenlőtlenségek hátráltatják a fenn-
tartható növekedést és felzárkózást, a mennyi-
ségi növekedés egy idő után nem jár együtt a 
megélt boldogsággal. a Biblia is ezt hangsú-
lyozza, hiszen a boldogság igazi forrását nem 
a birtoklásban, hanem a szeretetben kell ke-
resni. Ferenc pápa teremtésvédelemről szóló és 
az átfogó ökológia koncepcióját bevezető en-
ciklikája is a társadalmi igazságosság elérésére 
ösztönöz. e kérdés térbeli, földrajzi vetületével 
foglalkozó szerző külön kiemeli a társadalmi 
igazságosság legfőbb üzeneteit a fenntartható 
fejlődés társadalmi, környezeti és gazdasági di-
menzióit elemezve. a szerző üzenete, hogy a 
fenntartható fejlődésre való törekvés nem ma-
radhat csupán szakmai és tudományos tevé-
kenység, az igazságosság megteremtése egyben 
erkölcsi és hitbeli kötelesség is.

a tanulmánykötet tehát egy új szintézis 
megalkotására törekszik a transzcendens és a 
reáliák között a valóság föltárásában. Nem-
csak a tudományos megismerés, de a gyakor-
latorientált válságmenedzsment tekintetében 
is fontos az olyan rejtett dimenziók föltárá-
sa, amelyek teljesebbé teszik a megértést. ez a 
rejtett dimenzió lenne ezesetben a megélt hit. 
a hit nélküli megismerés steril jellege pont at-
tól a belső „drive”-tól és szenvedélytől foszt 
meg minket, ami a Teremtő által alkotott vi-
lág megmentésének közös sikerét és örömét 
ígéri mindannyiunknak. a szemléletváltás nél-
külözhetetlen volta arra kell fókuszáljon, hogy 
végérvényesen szakítsunk a „fejlődés=puszta 
növekedés” mértéktelenségre kísértő paradig-
májával. ebben a tekintetben az Átfogó öko-
lógia kötet fontos támpontként szolgálhat a 
szemléletalakítást merőben befolyásoló köz-
oktatási tantervek tartalmi bővítéséhez, ami a 
fönntarthatóság témakörét külön diszciplíná-
ban, vagy a klasszikus tárgyakban (biológia, 
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földrajz, hittan) jeleníti meg. a jövő generá-
ció környezettudatos hozzáállásának ez lénye-
gi kiindulópontja lehet. a kötet ugyanakkor a 

legtökéletesebb jezsuita hagyományokat is ma-
gában hordozza, amely a hit és tudás összefo-
nódását vallja. ■
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